



江西代表团精彩亮相开幕式

我省187名运动员将参加17个大项、117个小项的角逐

本报西安讯（特派记者李征）全运圣火点燃奋斗梦想，运动健儿勇攀体育高峰。9月15日20时，第十四届全国全运会在西安奥体中心体育场正式开幕，来自全国各地的运动员走进体育场，开展为期两周的比赛。

20时13分许，江西体育代表团出场。他们身着印有景德镇瓷片样的祥云运动服，精神抖擞，步伐铿锵有力地走过主席台。江西体育代表团方阵由33人组成，其中旗手1人，体育官员2人，运动员、教练员等代表30人。走在队伍最前面的旗手徐诗晓高举着江西体育代表团的旗帜，神情庄严，步伐坚定。29岁的徐诗晓在不

久前落幕的东京奥运会上为中国体育代表团夺得女子双人划艇金牌，她也是2017年天津全运会单人划艇和双人划艇的“双料”冠军。

本届全运会竞技比赛共设35个大项、409个小项，江西共有431名运动员参加21个大项、24个分项、192个小项预选赛的角逐。最新数据统计，我省共有187名运动员进入决赛圈，获得17个大项、20个分项、117个小项的比赛资格。其中，赛艇、皮划艇、现代五项、攀岩、羽毛球、网球参加资格赛小项全部获得决赛资格。全运会群众比赛共设19个大项、185

个小项。省体育局广泛组织开展了乒乓球、羽毛球等“我要上全运”江西省选拔赛，来自全省各地、各年龄段的运动员参加比赛，选拔出514名运动员，参加竞赛类90个小项、展演类19个小项的决赛。

参加竞技项目比赛的运动员，覆盖我省11个设区市，运动员平均年龄21.35岁，最小年龄运动员易嘉宸（跳水）11岁，最大年龄运动员张冬莲（射击飞碟）39岁。截至9月14日本届全运会开幕式之前，江西体育代表团在竞技比赛项目上已获1金2银，取得了征战西安全运会的精彩开局。



全运来了

▲9月15日晚，西安全运会开幕式现场，江西代表团步入会场。
特派首席记者 杨继红摄

►设计独特的西安奥体中心体育场。
特派首席记者 杨继红摄



老将首夺奖牌 诠释体育精神

——张冬莲摘银侧记

本报特派记者 李征

一进门，刚上小学的儿子就朝她扑了过来，给妈妈最温暖的拥抱。“被孩子抱住的那一刻，我觉得什么都值了。”张冬莲接受记者采访时，回忆从西安回到南昌家中的一幕。

9月3日，从西安全运会射击赛场上传来喜讯，我省运动员张冬莲获女子飞碟双向项目银牌。这块奖牌，见证了张冬莲对射击项目的付出和热爱，是对这名已经参加了六届全运会的39岁老将运动生涯的礼赞。

射落江西射击队首枚奖牌

张冬莲，1982年出生于景德镇，曾以破团体世界纪录的成绩获世界锦标赛团体冠军，后又获全国射击冠军赛冠军、全国射击总决赛冠军。

西安全运会射击飞碟项目9月2日开赛。张冬莲在参加完东京奥运会回国后，完成疫情防控隔离要求，恢复训练4天就奔赴赛场。张冬莲最终以资格赛121中，决赛53中的成绩获得银牌。这是省射击中心在本届全运会上的首枚奖牌。

这块银牌，也是张冬莲的第一块全运会奖牌。“世界杯打了不少，拿了一些名次，但全运会一直没有拿到奖牌。以前参加全运会给自己定下目标，但都吃了亏，想法多了反而发挥不稳定。”张冬莲笑着说，这一届全运会没有太大的预期，只要求自己打好每一枪。

省射击运动管理中心主任徐乐平就在比赛现场，他说：“冬莲这次比赛的状态特别好，资格赛就拿第

一，也证明了她在整个全运会周期把个人能力恢复到高峰水平。”

退役后重燃奥运激情

张冬莲1995年进入景德镇市体校开始练习射击，1998年进入江西省射击队，多年的训练与比赛给她手腕、腰部、背部留下了严重的伤病。2017年第十三届全国全运会比赛结束后，张冬莲从运动员岗位转至江西省射击运动管理中心训竞科工作。

“中心主任徐乐平看出了我的心思。他认为我在中国飞碟射击队中还处于很高水平，而且参与射击项目这么多年没打过奥运会，是非常遗憾的。”张冬莲告诉记者，徐乐平与她多次交谈，再次燃起了她冲击奥运会的激情。她觉得自己可以“再试试”。

2018年张冬莲重新举枪，并以出色的竞技水平再次回到国家队。“在国家飞碟射击队，张冬莲的照片是摆在第一位的。这是对一名老将的肯定和尊敬，也是对年轻队员的激励。”徐乐平说。2019年射击世界杯墨西哥站女子飞碟双向比赛张冬莲摘取铜牌，并获得东京奥运席位。2021年7月，张冬莲代表中国体育军团站在了东京奥运女子双向飞碟射击赛场上。

最终张冬莲遗憾止步决赛，但徐乐平还是对爱将予以肯定：“奥运会环境不同，压力不小，张冬莲基本发挥出训练水平。能参加奥运会已经是对这名39岁老将勇于拼搏、敢于担当的体育精神的最好诠释。”

“江西需要，我还想再试一试”

圆梦东京奥运、首获全运奖牌，2021年对于张冬莲来说意义非凡。儿子在家里看我比赛直播时，还邀请了很多小伙伴一同观看。当我一出场，他指着荧幕特别骄傲地说“那是我妈妈，实在太牛了”。张冬莲告诉记者，听着儿子绘声绘色地向她描述观看直播时的情形，眼泪都掉了下来。长年在训练、比赛，张冬莲错过了儿子的很多“第一次”，今年9月儿子上小学，她又错过了开学第一天。

与家人聚少离多，与伤痛相伴为伍，几乎是优秀运动员的常态。徐乐平告诉记者，张冬莲在国家队体能训练期间，即使受伤也要坚持完成训练量，甚至训练时晕倒被送去送医院。

再优秀的运动员，也绕不过年龄这道坎。采访中，张冬莲向记者透露了她萌生退出国家队的想法。“毕竟年龄摆在这里，而且国家队涌现出来许多优秀的年轻队员，我希望他们训练中把基本功练扎实，机会一定是留给有准备的人。”张冬莲的话充满希望。而对于下一届全运会，张冬莲表示，“只要江西需要，我还想再试一试。”



奋进之路 复兴之火

——西安全运会主火炬点燃记

新华社记者 郑昕

9月15日21时27分许，在华夏文明重要发祥地之一、红色热土陕西的西安奥体中心体育场，灯光璀璨、掌声雷动。欢腾的场内倏忽间有光亮闪动，火苗跳跃宛若精灵。

全场陷入寂静。火苗不断生长为烈焰，首位握持主题火炬“旗帜”出现在体育场的，是在东京奥运会上为国争光的短跑运动员苏炳添。数十米的距离，一个多月前在东京新国立竞技场的飞驰如电，到如今在“长安花”的步伐沉稳，快慢之间彰显中国健儿的张弛有度。

跑道上、泳池中，第十四届全国全运会主会场西安奥体中心是本次盛会田径、游泳两个大项的赛场。“中国飞人”苏炳添停住脚步，点燃游泳名将张雨霏手中的“旗帜”。交接之间，曾分别向世界展示“中国速度”的两人目光坚定、面带笑容，向四周欢呼的观众挥手致意。

随后，在聚光灯的追逐照耀下，从张雨霏手中点燃火炬的秦凯，好似不可阻挡的秦军甲士大步流星。他与第四棒火炬手郭文珺实现两位陕西籍奥运冠军的互动，也成为圣火生命历程的缩影：7月17日的圣地延安星火广场，郭文珺与残奥会冠军翟翔共同采集火种，让革命圣地的星火之火再次因红色气质获得世人关注；8月16日的古城西安永宁门外，秦凯背对巍巍古城墙高举“旗帜”，担任第一棒火炬手，开启了这盏强大信念的接力传承。

与郭文珺交接，乒乓球大满贯得主马龙斗志昂扬，步伐轻快，在亿万双眼睛的注视下，用“旗帜”引领“旗帜”，将最后一棒火炬手的使命交给了射落东京奥运会首金的“00后”选手杨倩。此时，在体育场一侧矗立的主火炬塔——“复兴之火”已呈现在世人面前。

不锈钢着色处理贴金材质、21米高的“复兴之火”线条流畅。修长的塔身上呈现黄、绿、蓝、紫、红五种颜色放射状火焰造型，既富历史文化的厚重又有未来科技的灵动，以极强的视觉冲击力给人以振奋，同时也像张开的翅膀寓意民族腾飞。十四运会各个竞赛项目的剪影围绕着塔身正中的宝塔山、延安形象闪耀，恰似全国人民在中国共产党的领导下以梦为马、勠力同心，在新时代开启新的奋斗征程。

21时32分许，杨倩目光如炬，以参加奥运会射击决赛般的沉着，点燃了“同心圆”的点火装置底板。一刹那间，镂空图案为“礼天玉璧”祥云状的点火装置鲜红炽热，火焰欢腾而起，仿佛在全场带来光明与温暖。

此时，环抱着主火炬塔的点火装置缓缓升腾，经过约40秒的上升，主火炬塔的主火炬随即熊熊燃起，犹如在西安奥体中心体育场中“绽放”的“盛世之花”般绚丽，在主会场的夜空释放出璀璨夺目的光辉。

本届全运会主火炬点燃的瞬间，注定已铭刻在3900万三秦儿女的心中，成为中国体育事业发展中浓墨重彩的又一高光时刻。

“全民全运，同心同行”，在十四运会主题口号的感召下，体育健儿心手相连砥砺前行，点燃了神州大地的运动激情，凝聚起中华儿女的民族豪情。镌刻着奋进与希望的“旗帜”握在手上，“复兴之火”在盛世“绽放”，承载着同心共筑体育强国梦的巨轮，此刻正扬帆远航。（新华社西安9月15日电）



9月15日，主火炬被点燃。当日，第十四届全国运动会开幕式在西安奥体中心体育场举行。新华社记者 许雅楠摄

全运会跳水比赛收官

据新华社西安9月14日电（记者刘彤）第十四届全国全运会跳水项目14日晚在西安奥体中心游泳跳水馆收官。在现场观众的加油声中，四川选手杨健夺得男子10米台冠军，赛后泪洒现场。

杨健赛后激动地表示，东京奥运会未能夺冠，让他对全运会夺金充满了渴望。虽然封闭隔离期间正

常训练受到影响，但对胜利的憧憬让他以昂扬的斗志投入到全运会中。而和包括练俊杰、陈艾森在内的世界顶尖选手同场竞技，让自己的状态也提升得很快。

至此，历时9天的全运会跳水（成年组）比赛落幕。从东京凯旋的中国跳水队休整后将投入新的训练和备战中。



9月15日，山西队选手苗婉茹在比赛中。当日，在西安举行的全运会射击女子50米步枪3种姿势决赛中，苗婉茹以总成绩466.9环获得金牌。新华社记者 张涛摄